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ΤΑΞΗ: 3
η
  ΤΑΞΗ ΕΠΑ.Λ. (Α΄ – Β΄ ΟΜΑ∆Α) 

ΜΑΘΗΜΑ: ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΨΥΞΗΣ II 

 

Ηµεροµηνία: Κυριακή 4 Μαΐου 2014 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ A 

Α1. α. Λάθος 

β. Σωστό 
γ. Λάθος  
δ. Λάθος  

ε. Σωστό 
 
Α2. 1-β 

2-ε 

3-δ 
4-α 
5-γ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σε περίπτωση που η πίεση αυξηθεί υπερβολικά µέσα στο συµπυκνωτή, η 
βαλβίδα ασφαλείας ανοίγει και ελευθερώνει αέριο ωυκτικό µέσο, γιατί υπάρχει 
κίνδυνος να σκάσει ο συµπυκνωτής. 

Τα µανόµετρα δείχνουν την πίεση του νερού σε διάφορα σηµεία του δικτύου. 

Με τις ενδείξεις των µανοµέτρων µπορούµε να υπολογίσουµε την παροχή του 
νερού στη σωλήνωση και να ελέγξουµε τη λειτουργία του συµπυκνωτή, του 
φίλτρου και της αντλίας. 

Οι κρουνοί χρησιµοποιούνται για το χηµικό καθαρισµό των αυλών του 
συµπυκνωτή από άλατα. 

 
Β2. Ο εν λόγω τύπος βαλβίδας πρέπει να εγκαθίσταται πολύ κοντά στον εξατµιστή. 

Αν, όµως, απαιτείται να τοποθετηθεί σε απόσταση από τον εξατµιστή, τότε 
πρέπει να ληφθον µέτρα ώστ ε να εµποδιστεί η εξάτµιση µέρους του ψυκτικού 
µέσου στο σωλήνα διασύνδεσης µε τον εξατµιστή.  
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Λύσεις που εφαρµόζονται για την αντιµεπτώπιση του παραπάνω φαινοµένου 
είναι: 

1.   Η καλή και αποτελεσµατική µόνωση του σωλήνα διασύνδεσης της 
εκτονωτικής βαλβίδας µέχρι την είσοδο του εξατµιστή. 

2.   Η εγκατάσταση στην είσοδο του εξατµιστή µιας ειδικής βαλβίδας µέσης 

πίεσης. Η βαλβίδα αυ΄τη διατηρεί στον προαναφερθλεντα σωλήνα µια µέση 
πίεση µεταξύ της πίεσης αναρρόφησης και της πίεσης κατάθλιψης. Σε 
αυτήν την πίεση δεν µπορεί να εξατµιστεί το ψυκτικό µέσο. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Όταν δεν υπάρχει επαρκή υπόψυξη από τον συµπυκνωτή, η πτώση πίεσης στη 
γραµµή υγρού οδηγεί σε µερική ατµοποίηση του ψυκτικού υγρού.  

Το αέριο ψυκτικό µέσο είναι ανεπιθύµητο, διότι καταλαµβάνει χώρο που 
αναλογεί στο υγρό ψυκτικό µέσο, µειώνοντας έτσι την ικανότητα της 
εκτονωτικής διάταξης, άρα και του συστήµατος. 

Η επιλογή ενός συµπυκνωτή που παρέχει επαρκή υπόψυξη, είναι η πλέον 
συνήθης µέθοδος επίλυσης του προβλήµατος. 

 

Γ2. Κατά τη µέθοδο αυτή θερµό αέριο από την έξοδο του συµπιεστή οδηγείται µε 

παρακαµπτήρια σωλήνωση στην είσοδο του εξατµιστή αµέσως µετά την 
εκτονωτική βαλβίδα. Η απόψυξη γίνεται αυτόµατα και ελέγχεται από 
προγραµµατιστή. Ο προγραµµατιστής τη στιγµή της απόψυξης ανοίγει την 
ηλεκτροµαγνητική βαλβίδα παράκαµψης και υπέρθερµος ατµός ψυκτικού 

µέσου εισέρχεται στον εξατµιστή. Με τον τρόπο αυτό τα τοιχώµατα του 
εξατµιστή θερµαίνονται και λιώνει ο πάγος. 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Από τον τύπο που µας δίνει την παροχή νερού συµπλήρωσης στον πύργο 
ψύξης θα υπολογίσουµε την παροχή νερού σε αυτόν. ∆ηλαδή, 
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Από τον τύπο που µας δίνει την παροχή νερού στον πύργο ψύξης θα 
υπολογίσουµε την ικανότητα της εγκατάστασης. ∆ηλαδή, 
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∆2. Πίεση στην είσοδο της βαλβίδας = Πίεση συµπυκνωτή – Πτώση πίεσης στη 

γραµµή του υγρού – Πτώση πίεσης λόγω ανύψωσης  

Πίεση στην είσοδο της βαλβίδας = 15bar – 0,4bar – 0,6bar 
Πίεση στην είσοδο της βαλβίδας = 14bar 

 

∆3. 

• Θα µετατρέψουµε την παροχή λαδιού από kg/h σε kg/sec. 

Παροχή λαδιού 
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• Η διαφορά θερµοκρασίας του λαδιού στην είσοδο και την έξοδο του 
εξατµιστή είναι: 
∆ιαφορά θερµοκρασίας ∆θ=35°C ─ 15°C = 20°C 

• Την ικανότητα του εξατµιστή θα την υπολογίσουµε από τον τύπο: 
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